

# 沉浸式文旅何以“圈粉”

□李晓明

日前,文化和旅游部公布2024年文化和旅游数字化创新示范“十佳案例”和“优秀案例”,其中,“幻城新韵:只有河南戏剧文化创新演绎”“龙门石窟流散文物数字化保护利用”两个案例入选“优秀案例”。

从Citywalk到沉浸式体验,从业态融合到AI赋能,从考古盲盒到《无上龙门》……不知不觉间,旅游的风由风吹向场景,文旅融合开启“场景化”。运用虚拟现实(VR)、增强现实(AR)、拓展现实(XR)、混合现实(MR)、元宇宙、裸眼3D、全息投影、数字光影等科技手段,打造智慧旅游沉浸式体验新空间,培育文化和旅游消费新场景,如今已经成为推动文旅产业高质量发展的有力抓手。

“Z世代”作为数字时代的“原住民”,成长环境包括智能手机、社交媒体等,他们的旅行倾向于交互式,除了吃吃喝喝、到此一游的拍照打卡,还有较高的文化需

求,渴望快速、深入地了解一座城市。

走进只有河南·戏剧幻城,通过《曹操的麦田》《苏轼的河南》等爆款剧目,沉浸式体验场景化文旅,与年轻人的需求不谋而合。这种近距离讲述,带给观众的震撼是不言而喻的。“对酒当歌,人生几何”是一代枭雄曹操的心境,“老夫聊发少年狂”是一代文豪苏轼豁达、乐观的超然物外,恍惚间,我们似乎听到来自千年之前的声音,隔着一条历史长河,向我们娓娓讲述他们的故事。

场景化文旅作为一种旅游消费新形态,跨越历史与现代、现实与虚拟,让游客在想象的世界中感受乐趣,比单一的风景游更有吸引力。可以预见,以沉浸式体验为特点、多元业态融合形成的“场景+”,正在形成一种文旅产业新业态,更加有力地拉动消费新动能。

圈粉年轻一代,河南真心实意——餐饮券、酒店券、文体券“万券齐发”,送给游客出游“小确幸”;高规格举办2024年河南省旅游发展大会,精心绘制旅游强省“路线图”;出台《关于进一步推动全省文化文物单位文化创意产品开发的若干措施》《河南省旅游民宿建设用地政策指引》等政策,持续优化旅游产业全链条服务,文旅市场繁荣有序,消费市场活力涌动……2024年国庆假期,河南全省接待游客7991.6万人次,旅游收入565.9亿元。与去年同期相比,接待人次增长5.1%,旅游收入增长15.5%。

百闻不如一见。河南最近下雪了,雪后初霁的山巅白雪皑皑,冬日的暖阳洒落其间,一幅幅绝美的画卷等着你来“豫”见。①②

## 南都论坛

全国晚报优秀专栏

# 读懂“校园禁商超”

□默达

日前,广东省教育厅联合四部门出台《校园商超规范管理指导意见(试行)》,明确要求中小学、幼儿园一般情况下不得在校内设置商超,此举引发广泛关注和讨论。

近年来,校园商超频频引发争议。从本意来看,学校设置校园商超是为了方便孩子们的学习和生活,但随着部分孩子手头日渐充裕、商品越来越丰富,部分校园商超变了味,成为让许多孩子着迷的“零食宝库”,也隐隐成为令家长担忧的“玩具商店”。

校园商超里琳琅满目的零食看似美味,但大多重油重盐,个别的甚至是“三无产品”,存在健康隐患;文具和玩具混淆不清,对学习无益不说,还有可能干扰部分孩子的注意力;近期在许多学校流行的“烟卡”“小马宝莉卡”等儿童玩具,极易

让孩子们上瘾,并导致盲目攀比……如此种种,使得取缔校园商超的呼声越来越高,部分家长和老师希望即便不是完全禁绝,校园商超至少也要变得规范一些。

此外,校园商超还有可能暗藏利益,成为“肥差”。2023年8月,有媒体报道,某中学小卖部5年租金超900万元。校园商超的承包费用之所以水涨船高,主要是因为其背靠学校、客源稳定,如果形成垄断,利润更为可观,甚至可能滋生贪腐和利益输送问题。

加强校园商超管理已有先例。2023年2月,市场监管总局联合教育部等多部门印发《关于做好2023年春季学校食品安全工作的通知》,其中就对中小学、幼儿园在校内设置校园商超进行了限制。这一文件的重点在于管控校园商超带来的食品安全隐患。此次广东出台《校园商超规范管理指导意见(试行)》再下“禁令”,特别提到“严禁采购、贮存

和销售包装或标签具有色情、暴力、不良诱导形式或内容危害未成年人身心健康的商品”,回应了部分关于儿童玩具的话题,传达出了鲜明的态度。

然而,对于许多封闭管理的寄宿制学校来说,孩子们的基本需求还需要被满足。对此,此次广东出台的《校园商超规范管理指导意见(试行)》明确了校园商超的设置范围和要求,细化了售卖要求,进一步明确了工作职责。通过严格经营方式、建立售卖清单、严管商品售价、远离教学区等实际举措,可以最大限度发挥校园商超的作用、控制校园商超的风险。

校园商超如何退场、如何规范管理好,仍需结合管理实践进行审慎讨论。在严格管理的同时,还要积极开展宣传教育,培养师生绿色消费、科学消费意识。让校园商超回归公益属性,真正成为助力孩子们健康成长的“加油站”和“补给站”,或许是更为科学、有效的解决方法。①②

## 每日箴言

### 南阳华龙高级中学 告诫广大学子——

●有时候,想念一位久不联系的老友,翻来覆去看着电话簿,但终究还是放弃,因为不确定对方是不是也在想念自己,只能故作潇洒地说:“相见不如怀念。”我们只是害怕自己在对方的心里没那么重要。

●缺爱的表现:很懒,没事几乎不出门;擅长装傻,心里明白,但是不愿说出来;与朋友只想念不联系;爱发呆;有自己的原则,我行我素;有时糊涂,反应慢半拍;特别敏感、脆弱;对自己不感兴趣的人很冷漠,毫不掩饰。

●无趣和一成不变是生活中最大的挫折。

●不要小看自己,试着自爱,而不是自怜。

●被窝里的温度,远不如未来收获的温暖,所以不能贪图安逸。

●行动是打败焦虑的最好办法。不知道该做什么的时候,就把手头的每件小事做好;不知道怎么开始的时候,就把离自己最近的事情做好。

●见识越广,计较就越少;经历越多,抱怨就越少。

●世界上没有挤不出的时间,只有不想赴的约。每一个选择,都是内心的取向。

●对于一个庸俗的人来说,生命是一团欲望,欲望得不到满足就痛苦,欲望得到满足就无聊,而人生就在痛苦与无聊之间摇摆。

●学会让自己安静,把思维沉淀下来,渐渐减少对事物的欲望;学会让自己归零,把每一天都当作新的起点。

●我们看错了世界,却说世界欺骗了我们。

●活得艰难不可怕,可怕的是活得难看,还想让别人也活得难看。

●等待是一种痛,忘掉也是一种痛,而不知道应该怎么办是一种最折磨人的痛。

●人生如弓,拉得太满,人会疲惫;拉得不满,人会掉队。

●有自我难,追逐无我难上加难;有理想难,不理想化难上加难。

●有自我追求无我,是一种人生智慧,更是人生至高境界。

●自我是不强求、不包装,但却特色鲜明;无我是似有似无、大隐于世的浑然。

●自我在逐渐累积的心灵蜕变中走向无我,从世俗走向超脱,从复杂走向通透,从个性走向共性。

●千万要善待一个路痴,因为他一旦走进你的心里,就很难再走出去了。

●不是看到希望才去努力,而是努力才会看到希望。

●自愈的能力越强,才越有可能接近幸福。

●敢听真话需要勇气,敢说真话需要魄力。

●没有力气往前走,也没有余地往后退,原地踏步又心有不甘,这就是所谓的焦虑。

●知无不言,不一定是率真,也可能是因为情商不够。能把嘴边的话咽下去,是一种练达。

●随口答应,不如认真拒绝。

●对每个人而言,真正的职责只有一个:找到自我。

●时光难留,只有一去不返;如今最好,别说来日方长。

●生活是一种律动,有光有影、有左有右、有晴有雨,而生活的滋味就蕴藏于这些变而不猛的曲折之中。

——摘自图书珍藏书目郭同春校长编著的

《精粹语言汇编》

